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Rohpunkte: MSS-Punkte: Note: 
 

Aufgabe 1: Analysis  
Gegeben ist eine Schar von Funktionen fa durch fa(x)=x2(a-ln(x)), x∈IR, x>0, a∈IR, a≥0. Der 
zu fa gehörige Graph sei Ga. 

a) Berechne die Koordinaten der Schnittpunkte des Graphen mit der x-Achse und die 
Extrempunkte. Zeige, dass jeder Graph Ga einen Wendepunkt hat.  

b) Zeige, dass alle Extrempunkte der Schar auf einer Parabel liegen. 
c) Bestimme die Gleichung der Wendetangente für den Graph G1,5. 
d) Um eine Flächenberechnung vorzunehmen, wird f2 durch eine quadratische Funktion p 

mit der Gleichung p(x) = ax2 + bx + c angenähert. Dabei sollen die Punkte O (0|0),  
E (4,5|10) und N(7,5|0) Punkte des Graphen von p sein.  
Berechne den Flächeninhalt, der vom Graphen von p und der x-Achse eingeschlossen 
wird.  

 

Aufgabe 2: Analytische Geometrie  
In einem kartesischen Koordinatensystem sind eine Ebene E1 durch die Punkte A (1|-2|3) ,  

B (6|3|-2) und C(0|6|1), eine Gerade g mit der Gleichung 
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txr  und eine Gerade h 

durch die Punkte P (7|2|7) und Q (-11|-1|-8) gegeben.  
a) Gib die Ebene E1 in Koordinatenform an. Die Ebene E1 schneidet die x2-x3-Ebene des 

Koordinatensystems in der Geraden s. Gib eine Gleichung für diese Gerade an.  
b) Stelle die Gerade s und das Dreieck ABC in demselben Koordinatensystem dar.  
c) Die Geraden g und h schneiden sich in einem Punkt S. Zeige, dass S in der Ebene E1 

liegt.  
d) Zeige, dass die Geraden g und h symmetrisch bzgl. der Ebene E1 liegen.  
e) Die Ebene E2 verläuft durch den Punkt A (1|-2|3) und senkrecht zur Geraden g. 

Bestimme eine Gleichung der Ebene E2. Berechne den Abstand des 
Koordinatenursprungs von der Ebene E2. 

 

Aufgabe 3: Stochastik 
I) Es werden hintereinander zwei Würfel geworfen. Würfel 1 hat die Augenzahlen 1,1,2,2,2,4, 
Würfel 2 hat die Augenzahlen 2,2,2,5,5,5. Gib die Wahrscheinlichkeitsverteilung für die 
Augensumme der beiden Würfe an. Bestimme den Erwartungswert und die Varianz. 
 

II) Ein Betrieb stellt Batterien her. Bei der Produktion besitzen 2% der Batterien Produktions-
fehler und sind defekt.  

a) Tanja kauft 4 Batterien. Berechne die Wahrscheinlichkeit, dass genau zwei dieser 
Batterien defekt sind.  

b) Die Batterien werden für den Versand an Einzelhändler in Kartons zu je 100 Stück 
verpackt. Berechne die Wahrscheinlichkeit, dass in einem Karton höchstens 2 der 
Batterien defekt sind.  

c) Wie viele Batterien muss man mindestens aus dem Produktionsprozess entnehmen, bis 
man mit einer Wahrscheinlichkeit von mindestens 80% mindestens eine defekte 
Batterie in den Händen hält? 

d) Zur Qualitätsprüfung übernimmt ein Testgerät die Endkontrolle der Batterien. Das 
Testgerät erkennt 99% der defekten Batterien korrekt. Bei funktionsfähigen Batterien 
erkennt das Gerät zu 98% das die Batterie funktioniert. Gib die Wahrscheinlichkeit an, 
dass eine Batterie defekt ist, wenn das Testgerät dies anzeigt. Gib die Wahrschein-
lichkeit an, dass eine Batterie defekt ist, wenn das Testgerät anzeigt, dass diese 
funktioniert.  



Lösungen: Analysis 

 
Wendetangente für a=1,5 ⇒ WP (1|...) ⇒ m = f1,5’(1)= 3-2 ln(1) –1 = 2 
f1,5(1) = 1,5 ⇒ y = 2x + b ⇒ 1,5 = 2 + b ⇒ b = -0,5 ⇒ y = 2x –0,5 

 
 

 
 



Lösung:  
Algebra 

 

 

 



 

 



 

 
 
Lösung:  
Stochastik 

 

 

 



c)  
Wie viele Batterien muss man mindestens aus dem Produktionsprozess entnehmen, bis man 
mit einer Wahrscheinlichkeit von mindestens 80% mindestens eine defekte Batterie in den 
Händen hält? 
 
P(X≥1) = 1 – P (X=0) > 80% 
⇒ 1 – P (X=0) > 0,8 
⇒ 0,2 > P (X=0) 
⇒ 0,2 > 0,98n 
⇒ ln (0,2) > n ln(0,98) 
⇒ ln (0,2):ln(0,98) < n  
⇒ 79,66 < n 
 
 
d)  
A: Batterie ist defekt, B: Test ist positiv  
P(A) = 0,02 ⇒ )(AP = 0,98         
PA(B) = 0,99     )(BP

A
= 0,98 

Gesucht:  PB(A) , )(AP
B

 
 

PA(B)= 
)(

)(
AP

BAP ∩
⇒ )( BAP ∩ = PA(B) P(A) = 0,99 . 0,02 = 0,0198 

)( BAP ∩ = )(BP
A

 )(AP  = 0,98 . 0,98 = 0,9604 
 
 B : Test pos B : Test neg Summe 
A : defekt )( BAP ∩ =0,0198 )( BAP ∩ =0,0002 )(AP =0,02 

A : ganz )( BAP ∩ = 0,0196 )( BAP ∩ = 0,9604 )(AP =0,98 
Summe )(BP = 0,0394 )(BP = 0,9606 1 
 

PB(A)= 
)(

)(
BP

BAP ∩ = 0,0198 / 0,0394 = 0,50 

)(AP
B

= 
)(

)(
BP

BAP ∩ = 0,0002 / 0,9606 = 0,0002082 

 
 


